

沿黄旅游路开启“致富门”

□ 本报记者 张娟娟

兴县瓦塘镇裴家川口段的黄河迂回婉转,宁静优雅,鳞潜羽翔,清澈见底,山、树、桥、蓝天、白云倒映在河里,令人心旷神怡。她以母亲般慈爱温暖的柔美之态一路蜿蜒而行,滋养万物,繁衍生息。

80后的裴俊伟是喝着家门口这条黄河水长大的,初中毕业后就去外面闯荡打拼,2013年,小有成就的他放弃了鄂尔多斯的土生生意,回到了魂牵梦绕的故乡裴家川口村。

“外面的世界再繁华,也抵不过心头那一缕乡愁。”裴俊伟在村里修建了一个饭店,做起了餐饮生意。无奈,当时交通不便利,一个山村着实没有更多吸引人的地方,他和父母媳妇起早贪黑也挣不了几个钱,他开始后悔放弃外面的生意。正在他心灰意冷的时候,听说市政府要全面推进“黄河一号”旅游公路建设,路就从他的饭店门口经过,他意识到,机会来了。

2020年10月,黄河一号旅游公路兴县段84.85千米全线通车,沿黄公路从裴家川口穿村而过,之于村民们,这是一条环境优美的生态路,更是文化旅游的复兴路和乡村振兴的致富路。

“去年是我开饭店9年来生意最好的一年,尽管雇了5个村民帮忙,年纯收入还有20多万。”裴俊伟脸上掩饰不住的笑容,尽显他钱包鼓了的快意。“不仅本乡镇本县城的人

来我里吃饭,就连忻州保德县,陕西神木、府谷县的游客都常有光顾。”路便捷了,裴俊伟买菜也有了更多的渠道,以前只能开车去城里买,而今,通过美团优选APP下单,次日就可以到村里的小卖部自提取货。

高候牛、裴四娘夫妇是去年5月份将自家小卖部加入美团优选的,一天最多时店里有三、四十件货物待取,“东西在我这里存放一会就有收入,一盒30颗的鸡蛋,我们自己进货卖只赚几毛,美团这边可以赚一块多呢。路修好了,我们赚钱的机会也更多了。”

多,买东西方便了也更便宜了,只有想不到的,没有买不到的,货物运输方便了,村民们的产品能卖上好价钱了。”

前些年,由于交通条件限制,村里的很多农作物“养在深闺人未识”,好东西卖不出好价钱。现在,乘着沿黄公路发展的东风,裴家川口村从原来“交通闭塞”到如今“交通要道”,沿黄公路的开通,不仅为沿线村庄打开了一扇通向外界的窗户,也敲开了当地百姓脱贫致富的大门。

“我们村的主要农产品就是红枣,但是

房加盖了一层,装修出2个洗浴间,6个房间,每个房间放有两张简易的铁质床,一个茶几。玩漂流的游客、自驾游的旅客、骑行的驴友常来住宿。去年,因为有人连续包租,裴瑞军的旅店天天客满,光客房年收入达到6万多。

养羊三十多年的裴寨民夫妇的生活是众多乡村生活的幸福写照。伴着欢乐的黄河水,早上,他们迎着朝阳而出,阳光下流动的羊群在他们的指定下悠然前进到山谷,山坡去吃草。夜幕降临,整个村庄归于寂静,有几户人家院子里升起了袅袅炊烟,蝉鸣阵阵,羊咩声声,裴寨民夫妇结束了一天的放牧生活回到村里。他们现有一百多只羊,裴寨民介绍说,他们村的羊行动敏捷,善于爬高山攀悬崖,常以红枣为食,肉质鲜嫩爽滑,没有羊膻味,黄河一号路开通后,会有人专门来村里向他们买羊,年收入10来万是很轻松的。

沿黄公路正式开通后,一条兼具生态、观光、旅游、文化、城镇发展诸多功能的经济带也就此形成。“我们村就在沿黄公路边上,抓住机遇,振兴乡村,发展旅游,我们村自然也不能落后。”裴家川口村党支部书记裴海宽说,“我们将抓住沿黄公路开通的机遇,利用优越地理交通优势和深厚的文化底蕴,建成集旅游度假、民俗文化、田园度假、生态体验等一体的沿黄旅游文化村庄,成为兴县乡村振兴的一颗明珠和沿黄公路上特色乡村休闲度假的胜地。”

裴四娘脸上散发着灿烂的笑容。

77岁的焦永龙对黄河有着难以割舍的感情。子孙们都进了城,他依然与黄河相伴,对黄河一号公路的开通更是有着很深的感触。年轻时焦大爷以养大车为生,当时从裴家川口村到县城开车也得7个小时左右,只得在县城租房做他的运输生意。“自从沿黄公路开通了,我骑着摩托上县城最多也就1个小时,开车的话只需半个小时。”焦大爷感叹道,“交通便利对村民的生活改善了很

前几年大家都不打枣,费时费力还卖不上好价钱,眼看着红枣都熟透了烂在地里。”裴海宽告诉记者,自从黄河一号公路通车后,有人专程来村里收购红枣,所有枣儿不管好坏都能卖出去,平均可以卖到一元钱一斤,春天的时候,每斤红枣都能卖三四元钱。

36岁的裴瑞军是村里的致富能手,打鱼、洗砂、养驴车,开小卖部,还考了驾照。黄河一号公路修建时,他敏锐的察觉到这可能是发展乡村旅游的机会,于是将自家的平



随着中秋节的临近,记者在兴县采访时发现,市场上主打“新鲜烘焙”的手工现烤月饼“俘获”了不少消费者的心。现烤月饼被广大消费者认为是更接近原生态、保留食物本味,尽可能减少加工的优质食品,能在赏味期内送到顾客手中,顺应了消费者追求健康的饮食需求,因而更能得到消费者的认可。

记者 郭炳中 摄

北武当山道地药材公司

开展区域性培训助农增收

本报讯 近日,吕梁北武当山道地药材有限公司的专家团队,来到方山县峪口镇张家塔村和常家山村,就发展中药材种植为村民作专题培训。县农业农村局相关负责人就农业保险相关政策及中药材奖补政策作了讲解。

据了解,此次培训是该公司入夏以来的第三场,下一步公司还将深入该县大武片、北武当片开展专题讲座。旨在宣传中药强省战略政策,让更多农民群众了解和掌握中药材种植的新知识、新技术,激发和调动广大群众种植中药材的积极性,以此增加收入。同时,吕梁北武当山道地药材有限公司还依托强大的专家团队和联动体系,解决农民群众在中药材种植过程中,种什么、怎么种等现实困难问题,联合开展技术、奖补、金融支持等惠民手段,真正打通中药材种植、管理、销售的最后一公里,真正使方山中药材产业成为农民群众增收致富的可持续产业。

(刘艳艳 杨应平)

本报讯 (记者 刘少伟) 今年以来,我市抢抓国家科创板、创业板试点注册制和全省“推进企业上市‘倍增’计划”和绿色通道机制相继推出并实施的有利机遇,积极强化市县三级联动,按照“股改一批、挂牌一批、上市一批”的思路,出台一系列企业股改、上市挂牌财政奖励政策,深化资本市场县域工程试点工作,培育区域性行业龙头和特色产业,不断强化企业上市挂牌梯队建设,加快中小企业通过多层次资本市场体系实现改制、挂牌、上市融资步伐。

推进企业上市,是优化

合深交所山西基地和山西证券,举办了首届吕梁“晋兴板”企业集中挂牌仪式会。今年6月、7月,交城县的金兰化工、华鑫肥业两家公司通过了山西省证监局辅导备案登记,正式进入上市辅导期,实现了吕梁市企业上市辅导零的突破,华鑫肥业预计2024年成功登陆主板,届时将结束我市30年无新增上市企业的历史。截至目前,我市新三板企业3户,在山西省股权交易中心挂牌的中小企业192家,其中:展示板144家、培育板11家、晋兴板37家。在“晋兴板”挂牌后通过股权融资的方式,直接融资

重抓好各项指导和辅导工作,力争尽早打破“僵局”。并加强组织领导,推进部门协作,参照省、市企业上市挂牌奖励政策,制定出台本辖区的企业上市挂牌的支持政策,发挥政策激励正向作用,打好政策“组合拳”,提高政策精准性和含金量,积极推动各项政策落地见效,真正惠及企业。同时,紧紧围绕全方位推进高质量发展,坚持增总量、扩规模、提质效,进一步加大“专精特新”企业培育力度,建立民营企业参与国家和省重大战略实施机制,做大实业、做强产业、做优主业,全面提升民营企业

我市

抢抓机遇 全力推动企业上市挂牌工作

产业结构、增强区域竞争力的重要举措,也是提升城市形象、扩大城市知名度的重要途径。吕梁作为一个典型的资源型城市,当前产业结构从“一煤独大”向“四梁八柱”转变,推进企业上市挂牌不仅仅是单纯的企业发展问题,更是一个关系未来、着眼长远的战略性、全局性问题。近年来,市政府与华融晋商、山西证券签订战略合作协议,在推动吕梁企业在资产重组、上市挂牌方面开展深入合作,与山西股交中心签订战略合作协议,联

7125.2万元,开辟了吕梁企业进军资本市场发展的新局面。

立足新发展阶段,我市以贯彻落实《山西省推进企业上市“倍增”计划》为契机,将企业上市挂牌工作纳入各县的年度目标任务考核,瞄准县域工程试点县(交城、文水、汾阳、孝义、离石)至少新增两户“晋兴板”挂牌企业,其他县至少新增一户“晋兴板”挂牌企业的目标,进一步加大工作力度,强化工作措施,对入库企业实行动态管

核心竞争力,确保把主业突出、管理水平高、产品竞争力强、发展潜力大的企业充分挖掘出来纳入后备资源库,分层次、有重点、有梯队地进行培育,加强后备资源动态管理,夯实我市企业上市挂牌基础。

此外,市直各相关单位还进一步强化协同配合,靠前服务形成上市工作合力,提供精准化专业化服务,争当企业上市的“陪跑员”,助力企业进军资本市场,切实推动我市企业上市倍增计划落实落地。

的季度销量来看,三季度整体销量环比增加的概率较大,增幅为5%左右。除了终端刚性需求之外,户外消费叠加学校开学、中秋国庆双节等传统活动,以及对肉类的替代作用,共同拉动需求量提升。与此同时,8月的供应面亦存利多影响。8月份高温、降雨天气制约蔬菜产量及物流运输,蛋鸡产蛋率及产蛋鸡存栏分别处于季节性低位及近五年最低位;9月天气好转,蔬菜、鸡蛋供应或小幅增加。所以未来8-9月份国内蔬菜、鸡蛋市场处于强供弱的关系,且北方产区降雨多于去年同期。据卓创资讯调研,产区新季辣椒、洋葱、生姜等调味蔬菜种植面积同比降幅20%-30%,供应紧预期或推涨市场价格。

综上所述,受天气、物流运输等因素影响,市场供需矛盾突出,二季度国内蔬菜、鸡蛋价格出现超季节性下跌。进入三季度,蔬菜、鸡蛋市场整体处于供弱需强状态,7月份价格涨幅较大。8-9月份供需均有利多,但供应收紧预期或助推价格超季节性上涨,应重点关注天气因素对产区供应及运输的阶段性影响。

李霞

据《山西农民报》

安全处置好农田“废弃井”

□ 许贵元

据了解,一些农村每年都有大量的农田机井被报废,多数属于遗留多年的“废机井”。每到雨水较多的夏季,农田里杂草丛生、农作物生长势旺盛,井里很容易灌满雨水,井口被杂草掩盖,在田野里劳作的人稍不留意人就会掉入井内酿成伤亡事故,而且深口狭窄,难以施救。

安全处置农田“废弃井”事关生命安全。农业、水利、



图为张家塔村培训现场。杨应平 摄

市场信息

回暖的小麦行情能否持续?

虽幅度不大,但近期小麦价也算是缓慢涨起来了,目前面粉厂收购价在3.08-3.12元/公斤左右,上涨幅度普遍在0.02元/公斤左右,一方面受拍卖余温影响,基层信心增加,挺价心较强;另一方面面粉开机率逐步提高,对小麦的消耗量增加,也将提振小麦的价格,不过从其他产品如淀粉来看,消费并不同期,并出现旺季不旺的情况,因此,面粉需求量能否回到往年水平还是未知数。

基层惜售心理有所松动,走货不畅

在面粉企业提价引之下,基层价格也有所上涨,粮点主流收购价在2.96-3.06元/公斤左右,部分地区较上周上调0.02元/公斤左右,不过前期粮点最高收购价在3.0-3.1元/公斤,局部在3.1元/公斤以上,目前价格并未回到最初状态。农户上量两极分化,部分惜售心理减弱,上量回到常规水平,但多数仍是惜售不愿出手,毕竟价格下滑过大,农户多等秋收前出售,随着面粉价格上涨有所上行,部分贸易商开始微利走货,但集中上量期购销高成本库存仍出售困难,不过由于今年小麦价格偏高,多数都是谨慎理智购销。

面粉备货周期临近,提振市场信心
面粉备货周期临近,提振市场信心
孙静

近期面粉市场仍处于淡季,高温下既抑制居民对面粉的消耗也不利于面粉囤积,不过进入8月份,天气逐渐转凉,面粉也将动起来,近期面粉企走货也有所好转,随着工厂开机率逐步提高,小麦下滑过多并不利于面粉走货,随着面粉走货逐步好转,小麦价格逐渐企稳反弹,但目前玉米小麦价差较大,小麦口粮地位稳固,短期内冲高的可能性较小。

玉米大幅下滑,玉米小麦价差维持高位
近期玉米价格持续下滑,进入下行通道,目前华北深加工报价多在2.76-2.86元/公斤左右,与面粉厂收购价之间仍相差0.2元/公斤以上,饲用不具备性价比优势,并且玉米、小麦是互相替代的作用,玉米价格大幅下滑也将抑制小麦大幅上涨,且基层余粮充足,上涨动力有限。

综上所述,预计短期内小麦价格或将维持震荡,不过大幅下跌可能性不大,毕竟8月粮库还会有新一阶段任务,面粉价再下跌较困难,近期雨水天气多都利好于小麦行情,但后续还要看基层上量节奏,一旦终端库存基本充足,小麦价或将承压回落。

孙静

据《山西农民报》

孙静

据《山西农民报》